

## 凡人的醒悟与担当

田吉文

近段时间，我又拿起路遥先生的《平凡的世界》，再看每一个章节，脑海里都是孙少平、孙少安、田福堂、田福军、田晓霞、田润叶的影子。

这是我第三次读《平凡的世界》，每一次的感受都不一样，小说的语言尤其吸引人。读着路遥先生用心血和生命写成的作品，我的心里除了感动还是感动，在喟叹小说精妙的构思以外，更多的是被小说散文化的语言感动和激励。一些描写情景的章节，我都在笔记本上摘录了下来，这也是几十年来读小说时第一次这样做。小说里面的很多细节总是让人泪湿衣襟，特别是当孙少平确定田晓霞在抗洪

救灾中牺牲时，路遥先生用丰富的词汇将其描述了出来，很有现场感，我当时看着看着就痛哭流涕了，以至于在几十分钟的时间里，情绪始终走不出悲痛，为少平惋惜，和少平一起哭泣……

痛哭流涕后，我用温水洗了把脸，独自站在窗前，看着漆黑的夜，想了许许多多，也想起了自己年轻时的往事，那个寒冷的冬夜至今仍能让人忘怀。

是的，人的一生总是有许多刻骨铭心的往事，伴随着我们走在纷繁复杂的人生路上，可能痛过、哭过、也笑过，然而当经年过去回首往事时，那些青春记忆也许是一笔不小的精神财富。路遥先生饱蘸感情

的笔墨，用自己短暂而又波澜壮阔的一生，给我们展现了20世纪80年代初，农村人的喜怒哀乐。

改革需要勇气，当旧事物灭亡时，免不了思想上的阵痛，新事物出现时，总会面临这样或那样的偏见和阻力。但新事物一旦被人们所接受、认可，带来的除了喜悦，更多的是实实在在的成就。农村实行责任制就是一个现实的、有说服力的例子。在这里值得一提的是田福军，在那种新旧体制更迭的时刻，敢于挺身而出，同旧的体制“作祟”，同“左”的思潮和路线作斗争，不惜牺牲

自己的仕途，这种敢于担当的精神实在难能可贵。小说中的这个人物是一个闪光点，像一道彩虹一样贯穿于小说始终，作者把这个人物写活了，读着小说，再联想电视剧情节，就好像他正朝我们大步走来，总之，这个人物是路遥先生的神来之笔。

再次读起路遥先生的《平凡的世界》，我的大脑又一次感受到了文学作品的力量。路遥先生给我们塑造了来自社会底层的芸芸众生相，也正是平凡世界里一大群平凡人的不懈努力，才迎来了今天中国的繁荣富强，也给了国人自立于世界的勇气和力量。

## 书好且有茶添香

韩景波

坐在院落一角的暖阳里，品茶读书。茶是一个朋友刚送我的信阳毛尖。早先我不喝这毛尖茶的，味淡，现在我却爱喝它了，还是因为它味的清淡。握杯慢品，随意翻读，蓦然书间一联文字吸引了我。联曰：“水清鱼赏月，花静鸟谈天。”我知道那是台北阳明山上的字联，为陈小蝶所撰。最初是在一个朋友家的墙上见的书法作品，只是那时年轻，尚不能完全理解其意的内涵。现在再读，就能明白，并有些许的人生之悟。

看这联句，上联中藏了一个“清”字，下联中藏着一个“静”字，连起来便是“清静”二字，这正是撰联人对阳明山清幽优美环境的概括，也有着作者对清静生活的向往，或者说，流露出了作者的一种超脱世俗的情感。

人是热闹过后爱清静么？现在谁要给我一个皇帝的头衔，我心不动，谁说外面满天掉馅饼，我腿不动，我在意的是在这清静里读书品茶，别有一番味道。

“好茶借好句，更见茶香。”这是谁说的？说得极好。但我还要说，好句，或者说好句再有茶添香也是极好的！就说现在，在这初春的闲日子里，沐浴着暖阳，把茶漫品，品茶品句，相得益彰，悟许多从来没有过的悟，禅意的，那一时彻悟得使人身心都能轻松的愉悦，那实在是一种无比的享受！

现在想来，其实人生处处皆禅意，就像我此一世的品茶读书，就像我静静地用心写作，就像我回家的十里山道，不骑车，而是去走，就像我偶尔回家快乐地耕种着母亲的责任田，等等。人生过程，有苦有乐，甚或苦比乐多，但若有静修之功，它都是有趣的。有人说“让生活成为一种乐趣”，说得对，我赞成。

“品茶有悟思绪远”，待我回过神，已添过两回水了。再添水，水已无色无味了。可这时的茶竟契合我的心境，慢慢细品，无味胜有味。品茶有道，更有格。南宋爱国诗人杨万里“故人气味茶样清，故人骨气茶样明”说的便是这个道理。说到这里，不能不想起郑清之“一杯春露暂留客，两腋清风几欲仙”的句子。诗句看似是说品茶的醉美之感，实则也隐喻着作者自己“两腋清风”的磊落人格。是的，为人当如是：襟怀若“气味茶样清”，磊落似“清风”。

这是我一个下午的事儿。待抬头，从树的枝叶间隙间看去，夕阳衔山，天地大野满目春色气息。近处高高的杨树枝上，有鸟飞跃。一阵微风，吹动树枝频频摇曳，看到此景，我想起一句禅语：是风动，还是树动？而此时的我，只觉得天地间，内心别样的清静。



近日，一群商洛市小学二年级七八岁的学生，在艺声主持人培训学校老师的带领下，在丹鹤楼广场进行朗读演练。（刘建国 摄）

## 读《月亮和六便士》有感

肖云

《月亮和六便士》是英国作家毛姆的一部小说，很早以前就有人推荐，最近看了一遍，感悟颇深。

“终日仰望月亮，却没有看到脚下的六便士。”这句话，是这本书名的由来，很多人说，这是一本关于梦想与追寻的书。在我看来，这个梦想，并非只有主人公思特里克兰德对于绘画艺术的梦想，还包括了思特里克兰德太太、施特略夫等小人物对平凡生活的梦想。

思特里克兰德原本是一家证券交易所的经纪人，有着较高的社会地位和美满的家庭，然而有一天，他却突然不辞而别，放弃现实中拥有的一切，一边流浪一边绘画，心甘情愿受困顿不堪的底层生活及心灵的双重折磨，直至漂泊到一个与世隔绝的小岛，才最终找到灵魂的安宁，创作出举世无双的伟大画作。

我看到的，不是主人公为了梦想如何坚持的执着，而是不同的性格和追求，是怎样造就了不同的命运。作者对于人物形象的刻画入木三分，其中有两个让我印象十分深刻，一个是思特里克兰德，一个是施特略夫。

前面说过了，思特里克兰德是一个勇于突破世俗、追求梦想艺术家，他特立独行，不在乎别人的眼光和评价，就像诗中所说：“生命诚可贵，爱情价更高，若为自由故，二者皆可抛。”对自由的追逐，让思特里克兰德活得洒脱自在，闪闪发光。但是，从另一个角度看，思特里克兰德则是一个不折不扣的渣男，他自私、冷漠、不懂得感恩，先是抛妻弃子，接着背叛了真心帮助他的朋友，最终导致朋友的妻子自杀，而他却一直冷眼旁观，内心似乎毫无波澜，简直不具备正常人类的情感。

真有这样的人吗？作者运用了敏锐的观察力，通过大量表情、动作的细节及别人的讲述，对思特里克兰德的形象做出力所能及的描述。然而，由于思特里克兰德不善言谈，他真实的内心世界，始终与作者以及读者隔了一层皮囊，而这，也为本书留下了可供想象的空间与神秘色彩。

施特略夫是一个与思特里克兰德截然相反的人物。他热心、善良，却因毫无原则显得滑稽可笑。在与思特里克兰德初相识时，施特略夫就认定了他的才华，给予这个穷困潦倒的流浪汉慷慨的物质帮助，换来的却是思特里克兰德的讥笑辱骂。施特略夫虽然生气，却没有中断对思特里克兰德的救济，甚至在其生病时不顾妻子的反对，将其接到家里亲自照顾，从而招致了一个毁灭性的灾祸——在朝夕相处中，妻子竟爱上了思特里克兰德，并为他自杀而死。在作者笔下，一个善良过头、可怜又可悲的人物形象跃然纸上，引发读者的思考。

当然，这只是书中的人物，无所谓好坏，就像我们生活的世界，有了形形色色的人，才有了丰富多彩的生活体验。

这仅是我第一次读《月亮和六便士》的感想，如果再读几遍，应该还会有更多不同的理解。

## 遨游在书海中

赵小琦

有多高兴啦！每天放学回家，我都喜欢扑进书的海洋，捧起一本书，认认真真地读。当别家的小孩在玩手机时，我在读书；当别家的小孩尽情吃喝玩乐，兴高采烈地比较时尚穿戴时，我在家里和爸爸妈妈读书，享受读书的快乐。书籍丰富了我的知识，陶冶了我的情操，开阔了我的视野。

在书中，我认识了《绿野仙踪》中坚持不懈的多萝西；认识了《会说话的云》中，妈妈是自己班主任的沈安琪；认识了

《80天环游地球》中，执着、冷静的斐利亚·福克先生。

在阅读的每一本书中，我也看到了书中描绘的场景：如《老人与海》中，老人捕获大鱼时的喜悦和老人为保护大鱼与鲨鱼搏斗的精彩画面；《列那狐的故事》中，狮王得知自己遭受列那狐戏弄时，气急败坏的样子；《小鹿斑比》中，斑比与伙伴们逃脱猎魔爪时的惊险画面。每读完一本书，我的心情久久不能平静。

每读一本好书，就像交了一个益友。三年级时，我把四大名著之一的《三国演义》读完了。我从人物中明白了许多道理：从关羽失荆州，我明白了人不应骄傲；从刘备三顾茅庐，我知道了精诚所至、金石为开；从关羽义释曹操，我明白了做人要知恩图报……总之，从书中，我明白了许多做人的道理。

在我成长的过程中，书籍如同一把神奇的钥匙，为我开启快乐和智慧；它又像一盏神奇的灯，照亮我的心与前进的道路！

## 拍卖公告

受商洛市商州区财政局委托，陕西嘉德拍卖有限公司2022年3月10日9时在中拍平台（http://paimai.caa123.org.cn）以网络竞价形式对下述标的按现状进行公开拍卖，现将有关事项公告如下：

- 一、拍卖标的：帕萨特、起亚、桑塔纳等公务用车。
- 二、展示时间及地点：2022年3月8日—9日在商洛市商州区财政局和区政府院内展示。
- 三、竞买手续办理：有意竞买者请实地查看标的并于2022年

3月9日17时前每辆车交纳竞买保证金1万元到指定账户（户名：陕西嘉德拍卖有限公司，账号：2608070309100025187，开户行：中国工商银行商洛商州支行）后登陆中拍平台办理竞买手续。

四、特别说明事项：按现状拍卖，车辆外观、内饰、性能等已知和未知瑕疵以展示现状和竞买人勘查为准。

五、联系人及方式：李女士 18991568169

陕西嘉德拍卖有限公司  
2022年3月2日

## 声明

●商州区沙河子镇平价超市的营业执照正、副本丢失，统一社会信用代码为92611002MA70UKXP2H，声明作废。

●陕西省商洛市商州区沙河子镇冀瑞洋的《出生医学证明》丢失，编号为 T610433744，声明作废。

●陕西省丹凤县花瓶子镇李洛照的《出生医学证明》丢失，编号为 U610423554，声明作废。

●商洛市商州区诚亿服务中心不慎丢失一张现金支票，票号为 05576684，开户行为商洛市商州区农村信用合作社，账号为 2708012801201000035337，声明作废。

●陕西省洛水镇水小岭镇岭丰村村民委员会的基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书丢失，统一社会信用代码为 54611026596693011C，声明作废。

山凹凹平衡营养智慧蛋  
一心一意 智慧之选

## 山凹凹智慧蛋好吃又营养

山凹凹平衡营养智慧蛋是丹凤县聚农养鸡专业合作社与丹凤县山凹凹生态农业发展有限公司为全面满足家庭不同人群营养需要而开发的高端鸡蛋产品。红壳“奥脂红”专为老人及亚健康人群量身定制做粉壳“迷脂粉”专为爱美女性及孕妇而生，绿壳“佳脂绿”围绕儿童及哺乳期妇女打造，让营养选择更简单。



山凹凹智慧商城

生产单位：丹凤县山凹凹生态农业发展有限公司

联系电话：0914-3323171

13991565896

公司网址：www.shanwawa.net